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Потребности от обучение  
 

 

Нито едно модерно предприятие не може да функционира добре без да осигури 
непрекъснато  оперативно професионално обучение за своите служители. Успехът на 
предприятието зависи от инвестициите в областта на образованието на неговите 
служители. Няма установена процедура за определяне на действителните 
потребности от обучение и последващо вземане на необходимите мерки. Въпреки 
това бъдещето на предприятието трябва да се осигури чрез подходящо обучение на 
персонала. 

 

Следователно приоритетна задача на управленския състав е да проучва 
потребностите от обучение на служителите и да предприема подходящи мерки (в 
широки граници на толерантност). 

 

Следващата статия трябва да помогне на управителя или на служителите, отговорни 
за професионалното обучение в предприятието, да извлекат ефективно и с 
минимални усилия някои основни насоки за необходимите решения. 

 

Определянето на потребностите от обучение: 

+ Трябва да се концентрира върху уменията, необходими в и за предприятието 
през определен период от време; 

+ Трябва да включва творчески, методически, социални и комуникативни 
умения освен техническите изисквания; 

+ Трябва да започне от съществуващото индивидуално ниво на квалификация 
на служителите и да включва лицата, включени лично в процеса на анализ на 
потребностите и избора на мерки за обучение. 

 
Предлагат се следните стъпки за определяне на конкретни и персонални 
потребности от обучение: 

1. Анализ на работното място като се имат предвид неговите комплексни 
настоящи и бъдещи изисквания за квалификация (технически, творческо-
методически, социално-комуникативни) в рамките на избрания период от 
време. 

2. Анализ на квалификационното ниво на служителя на това работно място, ако 
е необходимо, въз основа на прегледа на персонала 

3. Сравнение между необходимата и наличната квалификация на настоящия 
служител, който заема работното място. 

4. Решенията да се вземат с оглед на дългосрочно планиране на персонала за 
съответното работно място и на индивидуалните перспективи за дадения 
служител (възраст, мотивация за обучение, интелектуални предпоставки, 
индивидуален начин на живот, и т.н.). Тези решения не следва да бъдат 
непременно свързани с последствията от обучението за дадения работник. Те 
могат също да доведат до приемане на служител без обучение или до 
необходимо прегрупиране на работните места. 
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Следват някои от основните положения, които са съществени за разбирането на 
избрания подход и които имат значение за използването на предложените списъци 
за проверка: 

+ Мярка за обучение като резултат от анкета на персонала и анализ на 
потребностите - винаги предполага конкретен анализ, тъй като свързаните с 
това финансови средства (особено в малки и микро предприятия) трябва да се 
използват ефективно. 

+ При мерки за обучение, насочени към конкретен служител, особено 
препоръчително е да се започне от неговите силни страни и интереси, ако е 
необходимо да се предоставят нови и иновативни работни места с промяна на 
перспективата. Тогава служителят ще има лична перспектива в 
предприятието и силна мотивация да се обучава. 

+ Както показва опитът, въпреки че предприятието е по-силно заинтересовано 
от обучение и последващо образование, конкретно свързано с работното 
място, и се стреми към подходящи за съответната работа допълнителни 
квалификации, в дългосрочен план трябва също да се вземе предвид 
професионалното обучение за напреднали, за да се запазят в структурата 
управленските кадри на средно ниво. Индивидуалното оперативно планиране 
на кариерата има много предимства, тъй като, по правило, не е необходимо 
време за взаимно опознаване и периоди на стажуване. Недостатъкът често се 
изразява в липсата на необходимия външен тласък. 


